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SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº 73-2020 1 

Acta correspondiente a la Sesión Extraordinaria número setenta y tres - dos mil veinte celebrada 2 

el diecinueve de noviembre de dos mil veinte de forma virtual según Acuerdo N° 630-2020 de la 3 

S.O. 42-2020 del 13 de julio 2020, dando inicio a las quince horas. Contando con la siguiente 4 

asistencia: Regidores Propietarios: Gilbert Acuña Cerdas (Presidente),  Raquel González Arias 5 

(Vicepresidente), Minor José Arce Solís, Ana Melissa Vindas Orozco, Dennis Eladio Azofeifa 6 

Bolaños; Regidores Suplentes: Minor Bolívar Orozco Valerio, María Felicia Valerio Madrigal,  7 

Leidy Arguedas Fonseca, Marcela Cristina Guzmán Calderón, Marco Vinicio Ramírez 8 

Villalobos. Síndicos Propietarios: Luis Alberto Acuña Cerdas, José David Mena Zúñiga, 9 

Walter Lara Carrillo, Francisco Javier Madrigal Madrigal,.  Síndicos Suplentes: María Isabel 10 

Rodríguez González, Maricel Calvo Salas, Fátima Fainiery Alvarado Montoya. Personal 11 

Administrativo; Alcaldesa; Lidieth Hernández González, Auditora Municipal: Sheirys 12 

Villalobos Campos,  Secretaria del Concejo Municipal: Marta Vega Carballo. Ausentes: 13 

Síndica Suplente; Hellen de los Ángeles León Cortés----------------------------------------------------- 14 

ARTÍCULO UNICO: PRESENTACIÓN DEL PLAN ANUAL DE TRABAJO DE 15 

AUDITORÍA INTERNA CORRESPONDIENTE AL AÑO 2021. 16 

El señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas da la bienvenida a todos los presentes. Indica que el 17 

motivo de esta sesión es la presentación del Plan Anual de trabajo de la Auditoría Interna para el 18 

año 2021,  en cumplimiento del artículo 22, inciso f) de la Ley General de Control Interno1, la 19 

norma 2.2.2 de las “Normas para el Ejercicio de la Auditoría Interna en el Sector Público”  y el 20 

artículo 33 del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna de la 21 

Municipalidad de San Isidro de Heredia. 22 

Seguidamente la señora Sheirys Villalobos Campos Auditora Municipal, procede con la 23 

presentación: 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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El Síndico Walter Lara Carrillo indica “El marco base para desarrollar el trabajo de las auditorías 9 

son las Normas Internacionales de Auditoría, NIAS. También se debe respetar el código de ética 10 

del Colegio de Contadores Públicos que es el organismo que regula la profesión de Contaduría 11 

Pública en el país de acuerdo a la Ley 1038 del año 1947. Adicionalmente los mencionados por 12 

la Auditora, como La Ley de Contraloría General de la República, la Ley de Control Interno, el 13 

Código Municipal entre otros. La Auditoría tiene independencia en el desarrollo técnico, ético y 14 

de transparencia en el desarrollo de su trabajo ordinario y cotidiano, además debe estar dentro 15 

del marco de sus competencias. La Auditoría Municipal tiene en su nivel jerárquico de mando al 16 

Concejo Municipal como órgano superior; si existen temas de interés alto,  para una actuación de 17 

parte de la auditoría se debe coordinar entre el Concejo Municipal y la auditoría para que se 18 

puedan agendar y atender las solicitudes por respeto a su nivel jerárquico superior y al ser 19 

considerado de importancia para la Municipalidad poder incluirlo en su plan de trabajo anual”. 20 

El Señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas indica que fue un gran logro para la municipalidad 21 

todo lo que se refiere a la transparencia, control interno y que se use el SICOP para todos los 22 

procesos de contratación de la municipalidad, consulta si ¿El Comité Cantonal de Deportes y 23 

Recreación  utiliza el SICOP?   24 

La señora Auditora Sheirys Villalobos Campos indica que no, que todos los procesos los lleva de 25 

forma física. “Hay que recordar que el CCDRSI  estuvo mucho tiempo si personal, este  es uno 26 

de los puntos para analizar en este primer semestre y es importante que se incorpore en el 27 

sistema SICOP como órgano adscrito a la Municipalidad” 28 

El Regidor Minor Arce Solís indica  “Dentro de este Plan Anual tenemos 16 actividades para el 29 

año 2021, se habla del informe de labores, ¿ese informe de labores es el que se estará entregando 30 
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en marzo, con el informe de labores del año 2020? Se le indica por parte de la Auditora que sí,  1 

por normativa en el mes de marzo se hace entrega del informe de labores del año anterior con las 2 

recomendaciones.  3 

Continúa el Regidor Minor Arce Solís “También se menciona estudios con duración de  tres 4 

meses, como el de contratación administrativa y el de impuesto de bienes inmuebles, lo 5 

considero muy amplio, según la experiencia,  lo que se lleva más tiempo es el trabajo de campo y 6 

aquí se indica que el 60% del tiempo se consume  en la planificación; tal vez podrían reducirlo 7 

para usarlo más en el trabajo de campo que es el que nos va a dar los criterios, las causas y los 8 

efectos para que al final haya un buen producto y dar un valor agregado para la Administración y 9 

el Concejo Municipal que es lo que se persigue con estos estudios. Sería bueno que  lo valoren y 10 

puedan aportar un poco más de tiempo al alcance y a los objetivos que se pretenden con el Plan 11 

anual de auditoría.” 12 

La Auditora Sheirys Villalobos Campos indica “Generalmente el estudio lleva  tres meses, los 13 

procedimientos que pide la normativa y la Contraloría General de la República, llevan mucho 14 

tiempo, hay que  establecer los objetivos, hacer el trabajo de campo, entrevistas, los hallazgos; 15 

fundamentar el estudio etc.  En la etapa de planificación se consume el 60%. porque aquí se 16 

determina qué procedimiento lleva la unidad auditada, muchas veces encontramos hallazgos del 17 

estudio desde la planificación, porque nos damos cuenta que no tienen controles o manuales o no 18 

dieron seguimiento a las recomendaciones. En esta etapa conocemos todas la gestión de la 19 

oficina y a partir de ahí se hace la valoración de riesgos de las áreas críticas que se van a evaluar 20 

en la etapa de ejecución. Entonces si es muy importante el tiempo dedicado a  la planificación. 21 

Vamos a poner atención a sus recomendaciones y en  otro momento también  podría presentarles 22 

un desglose de todas las etapas que conlleva el estudio”.  23 

La Regidora Suplente Marcela Guzmán Calderón indica “Dentro de los plazos de auditoría y la 24 

asistente, ¿van en paralelo o terminan los 50 días de la asistente y después vuelven a iniciar con 25 

los 15 días de la auditoría?, ¿Dentro de los 40 días que están entre la realización del Plan 26 

estratégico y esas otras actividades que llegan hasta  la autoevaluación,  se reparten entre todas 27 

las actividades? En el servicio preventivo de legalización de libros en ese informe indica 62,  28 

pero en el cuadro donde resume todos los plazos dice 30 días asistente y 5 auditora? No me 29 

queda claro, hay un desfase? Usted también habla de control interno,  desde el 2013 hasta la 30 
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fecha se ha invertido en capacitación del personal municipal para aplicar la herramienta de 1 

control interno; ¿se ha realizado algún estudio para ver la mejora que este sistema ha traído a la 2 

Administración Municipal en procedimientos, reglamentos en los controles en cada una de las 3 

unidades a partir de todas esas  capacitaciones que el personal han tenido y desde la Alcaldía y 4 

Concejo Municipal, y si para el próximo año se le dará continuidad o si ya se concluyó para que 5 

el Concejo Municipal se pueda involucrar. También quisiera saber si hay un seguimiento del 6 

cumplimiento de esas disposiciones o sugerencias que se hacen en los informes o en las 7 

advertencias de la auditoría y si se lleva una estadística sobre eso para saber cuánta mejoría se ha 8 

dado a partir del cumplimiento de esas disposiciones. También quisiera saber cuál es la 9 

estadística de atraso de los informes que la Auditoría hace,  por incumplimiento en la entrega de 10 

información, cuánto afecta eso dentro de esta planificación de la auditoría por no cumplir en  los 11 

plazos por parte de las unidades auditadas. 12 

La Auditora Sheirys Villalobos Campos indica “En cuanto a los 62 días y lo establecido en el 13 

cuadro, la compañera ha dedicado mucho tiempo a este tema, la legalización de libros es 14 

indispensable es parte del control interno y se asignó este tiempo;  Los estudios de auditoría 15 

están señalados por días hábiles, con los informes no podemos decir fechas exactas. Hablamos 16 

de un periodo, porque si estamos realizando un estudio y la Contraloría General de la República 17 

(CGR) nos pide un trabajo, tenemos que reacomodar los tiempos,  debemos atender primero la 18 

solicitud de la CGR.  Si hay una advertencia, es prioridad,  hay que dejar el estudio y seguir con 19 

la advertencia. Son cosas que atrasan el estudio. También llegan solicitudes de apertura de 20 

asientos de libros de actas, siempre se les da prioridad. El reglamento de legalización de libros 21 

hay que cumplirlo. En cuanto al Control Interno, la institución  sigue con ese proceso año con 22 

año según la ley de Control Interno, para fortalecer el control de riesgos, cada estudio de 23 

auditoría le revisa el control interno a las diferentes unidades, es parte del proceso de la face de 24 

planificación del estudio, es uno de los puntos relevantes para identificar las áreas críticas a 25 

valorar, valoración de riesgos, el control interno y el seguimiento de control interno  siempre es 26 

realizado en cada uno de los estudios de auditoría.   27 

La Regidora Suplente Marcela Guzmán Calderón solicita también,  respecto a los estudios sobre 28 

bienes inmuebles,  que se han realizado varios estudios y está previsto otro para el 2021, no sé si 29 

han hecho en otras administraciones anteriores en lo referente a permisos de construcción que 30 
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también es un ingreso importante y por la época que vivimos y que nos está afectando, pero 1 

sabemos que es un ingreso que genera recursos libres para la atención de proyectos para la 2 

comunidad, no veo que haga un seguimiento, quisiera consultarle la posibilidad de incluirlo o si 3 

es que se ha venido haciendo en años anteriores. 4 

La Auditora Sheirys Villalobos Campos indica “Hemos hecho estudios a través de advertencias, 5 

en el 2014 fue el último estudio realizado  en permisos de construcción. Este año estamos en el 6 

estudio de las NICPS, por el cambio en las últimas normativas, que exige a lo externo de la 7 

institución. Se han hecho sobre los activos importantes, sobre  la calidad de información en los 8 

sistemas. En construcciones hemos hecho estudios todos los años en contratación administrativa 9 

donde participa a DDU, les revisamos sus proyectos. La auditoría llega a un departamento,  se 10 

definen sus áreas críticas y se atienden de acuerdo a los recursos con que cuenta en tiempo, 11 

material y recurso humano. En la DDU participamos pero en el proceso de contratación 12 

administrativa y  en bienes inmuebles los permisos de construcción representan un  monto bajo, 13 

no es tan relevante, sin embargo la importancia en los  permisos de construcción es el 14 

procedimiento regulatorio que no se puede dejar de lado. Este año teníamos dos proyectos 15 

importantes que es el de la NICSP y los proyectos de construcción. En construcción hemos 16 

atendido denuncias por permisos de construcción. Hay que dar seguimiento y hemos sacado 17 

informes, también vemos los procedimientos, si cumplen con el manual; eso es lo que se ha 18 

atendido en la DDU.  19 

La Regidora Suplente Marcela Guzmán calderón indica “Entonces desde el 2014, no se hace un 20 

estudio a profundidad en el área de desarrollo urbano, en los permisos de construcción según 21 

indica la señora auditora y esto es importante, en cumplimiento de la normativa y que permita un 22 

mejor desarrollo urbanístico, no solo de fraccionamientos y urbanizaciones sino también de casas 23 

de habitación o locales comerciales. Tal vez sería bueno que lo proyecte para los años que 24 

siguen. Aprovechando el espacio y respecto a las advertencias, las cuales algunas llegaron a 25 

inicios de esta administración. El Concejo Municipal  tomó un acuerdo solicitando que usted 26 

valorara que tipo de advertencias debían venir al Concejo, mi consulta es  si al ser el Concejo 27 

Municipal  como órgano colegiado,  el jerarca en la toma de decisiones y políticas  ¿Es necesario 28 

limitar los informes que usted como auditora  presenta, deben llegar todos los informes o no 29 

importa que no lleguen todos al Concejo Municipal?  Ya sea que el Concejo los deje de 30 
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conocimiento pero es importante para llevar un control de las situaciones que se están dando en 1 

la institución para conocer cómo se está desarrollando la institución. 2 

La señora Auditora indica “La Ley General de Control Interno establece dos situaciones en 3 

cuanto a los informes de auditoría, uno es que cuando los informes de auditoría lleven 4 

recomendaciones para el Concejo Municipal,  éste se presente al Concejo  y  cuando las 5 

recomendaciones van dirigidas a la  Administración, para atender o modificar un proceso se  6 

dirigen ya sea a la Alcaldesa, a la Coordinadora de Hacienda, al  Coordinador de la  DDU, a los 7 

jefes de departamento;  que son quienes deben encargarse de esa  recomendación. El Concejo 8 

Municipal se entera de cuáles fueron las recomendaciones, cuáles fueron atendidas y cuáles están 9 

pendientes de atender. Pero a quién se le dirige la recomendación es el responsable del 10 

cumplimiento efectivo de esa recomendación y a la persona que se le asignó el estudio para el 11 

cumplimiento efectivo.  El Concejo Municipal podría  conocer recomendaciones, pero el 12 

encargado de cumplirlas es la persona asignada y el titular subordinado de ese proceso.” 13 

El Regidor Suplente Marco Ramírez Villalobos indica “Usted nos expuso que hay que valorar el 14 

sistema de Control Interno relacionado con el  impuesto de bienes inmuebles, partiendo de que 15 

en San Isidro hay propiedades de gran valor. ¿Qué valoración le da usted a este sistema de 16 

cobros  en este momento con respecto a estas propiedades que pueden superar  hasta los dos 17 

millones de dólares? 18 

La señora Auditora indica “La Auditoría tiene que respaldarse en un estudio para dar una 19 

respuesta objetiva. Hace poco se presentó un estudio de Bienes Inmuebles, donde se demostró 20 

que hay procesos muy débiles y que  hay que fortalecer muncho esa unidad. Hay que ver si se 21 

aplicó con la normativa y se puede corroborar solamente con un estudio, con el conocimiento del 22 

profesional de Dpto. Con el estudio podemos valorar si se cumple con lo que establece el 23 

Ministerio de  Hacienda y los valores establecidos a nivel municipal”. 24 

La Regidora Suplente Leidy Arguedas Fonseca se retira momentáneamente de la sesión al ser las 25 

8:12 p.m. y se reincorpora a las 8:15 p.m. 26 

La Síndica Suplente Maricel Calvo Salas se retira momentáneamente de la sesión al ser las 8:17 27 

p.m. y se reincorpora a las 8:18 p.m. 28 

El Regidor Suplente Marco Ramírez Villalobos indica “¿Hay un enlace entre la DDU y el Dpto. 29 

de bienes inmuebles respecto a este tema de permisos de construcción, que ese permiso sea real 30 
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en cuanto a la forma de valorar ese bien inmueble. Existe ese enlace entre los dos departamentos, 1 

ese control interno de que todas las construcciones cuenten con el permiso respectivo y la 2 

valorización correspondiente?”. 3 

La señora Auditora indica “Son dos procesos diferentes, los permisos de construcción son con 4 

base al sellado de planos del Colegio de  Ingenieros y Arquitectos (CFIA), ese es el que utiliza la 5 

DDU para los permisos de construcción, según el valor que designe el Colegio de  Ingenieros y 6 

Arquitectos. Bienes Inmuebles utiliza un manual que emite el Ministerio de Hacienda que indica 7 

el valor de las casas, de acuerdo a los materiales, baños etc. Con  base a eso se hace la 8 

valoración. Los permisos de construcción  son de acuerdo al proceso de sellado de los planos  y 9 

el manual que se usa en bienes inmuebles  se publica en el diario oficial La Gaceta”.  10 

La Alcaldesa Lidieth Hernández González indica: De parte de la Administración sentimos un 11 

apoyo muy grande y fuerte en la Auditoría,  que nos permite fortalecernos cada día en los 12 

estudios que realiza,  esto nos permite mejorar cada día más. La Administración ha tratado de ser 13 

responsable  en dar respuestas a las advertencias, en establecer procedimientos, estos estudios  14 

nos permiten mejorar en todos los departamentos porque todos somos un equipo de trabajo.  15 

La Administración también trabaja de acuerdo a sus recursos económicos. Control Interno nos  16 

pide separar procesos, como rentas, cobranzas, nos piden un planificador, pero por falta de 17 

recursos económicos no hemos podido contratarlo, nos piden mayor personal, hay mucho que 18 

mejorar pero vamos avanzando poco a  poco. Hemos logrado avanzar de acuerdo a los recursos 19 

económicos de la Municipalidad. Doña Sheirys ya presentó su plan de Trabajo que era el tema 20 

para el día de hoy, cualquier otra observación sobre auditorías o informes la pueden volver a 21 

citar. El Plan  está bastante claro y extenso.  Agradecer a la auditoría todo ese esfuerzo que nos 22 

permite atender las debilidades y mejorarlas, para buscar el bien, el mejoramiento, la eficiencia y 23 

la eficacia institucional cada día con nuestro trabajo”. 24 

 La Señora Auditora indica “Si observan el Plan Anual presentado, es importante indicar que el 25 

Plan Anual obedece mucho a estudios obligatorios, que la normativa exige, en este mes la CGR, 26 

nos mandó cuatro propuestas de estudios, obligatorios.  Entonces aunque son propuestas tenemos 27 

que proceder con lo solicitado por la CGR. Es poco el estudio sobre la valoración de riesgos, este 28 

año bienes inmuebles tenemos que fortalecerlo porque representa el 35% de los ingresos, sin 29 

embargo tenemos la obligatoriedad de atender  la Ley 9848 y tenemos que dejar lo demás. Por 30 
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eso la Auditoría no puede designar  los recursos en atender otros estudios,  máximo dos estudios 1 

se pueden atender en el año”. 2 

El Señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas indica: “La Auditoría es un proceso sumamente 3 

importante en tanto  agrega un valor a la gestión administrativa y para tener claro  este concepto 4 

de Control Interno es importante recordar el artículo 8 de la  Ley General de Control Interno.  5 

Artículo 8º—Concepto de sistema de control interno. Para efectos de esta Ley, se entenderá por 6 

sistema de control interno la serie de acciones ejecutadas por la administración activa, 7 

diseñadas para proporcionar seguridad en la consecución de los siguientes objetivos: 8 

a) Proteger y conservar el patrimonio público contra cualquier pérdida, despilfarro, uso 9 

indebido, irregularidad o acto ilegal. 10 

b) Exigir confiabilidad y oportunidad de la información. 11 

c) Garantizar eficiencia y eficacia de las operaciones. 12 

d) Cumplir con el ordenamiento jurídico y técnico. 13 

CLAUSURA---------------------------------------------------------------------------------------------------- 14 

Sin más asuntos que conocer y analizar, se finaliza la Sesión Extraordinaria número setenta y 15 

tres dos mil veinte, del diecinueve de noviembre dos mil veinte, al ser las veinte horas con 16 

cincuenta y dos minutos.--------------------------------------------------------------------------------------- 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

________________________    _________________________ 22 

Firma de Secretaria Municipal    Firma de Presidente Municipal 23 


